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marketing is to promote a product that contributes to the protection of the 

environment, increasing the level of social well-being, while creating a competitive 

advantage for the organization, which contributes to increasing profits. The following 

goals and objectives of eco-marketing can be distinguished: development and 

popularization of ecological goods and services; raising awareness and consciousness 

of consumers regarding environmental issues; ecological innovations in production; 

formation of the market of ecological products, becoming responsible consumption. 
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Для пояснення терміну «органічне виробництво» звернемося до базового 

для відповідної сфери діяльності Закону України, яким встановлено, що це – 

сертифікована діяльність, пов’язана з виробництвом сільськогосподарської 

продукції та усіх процесів її транспортування, зберігання, перероблення та про-

дажу, здійснюваних із дотриманням вимог законодавства у сфері органічного 

виробництва, обігу та маркування органічної продукції [1].  У Болгарії, як і ін-

ших європейських країнах, щодо визначення сутності органічного виробництва 

керуються Регламентом (ЄС) 2018/848 Європейського парламенту та Ради: 

«…це комплексна система управління сільським господарством і виробництвом 

харчових продуктів, яка поєднує в собі найкращі практики з точки зору захисту 

навколишнього середовища та клімату, високого рівня біорізноманіття, захисту 

природних ресурсів і впровадження високих стандартів добробуту тварин і ви-
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соких стандартів виробництва, адаптованих до попиту збільшення кількості 

продуктів, вироблених з використанням природних речовин і процесів» [2]. 

В умовах України економіка органічного виробництва відрізняється ви-

сокою витратністю, оскільки органічні технології вирощування та переробки 

жорстко регулюються внутрішніми стандартами, а всі виробничі процеси ма-

ють бути обов’язково сертифіковані. Проте, не зважаючи на жорсткі вимоги до 

органічного виробництва та військову агресію Росії, наслідком якої стала втра-

та земель під органічним виробництвом на півдні та сході України, експорт ор-

ганічної продовольчої продукції з України у 2022 р. скоротився проти 2021 р. 

лише на 1,4% [3], а серед імпортерів органічного продовольства на європейсь-

кий ринок Україна посідає 5 місце [4]. 

Виробництво органічної сільськогосподарської продукції не отримало 

значного поширення, хоча положення Регламенту (ЄС) 2018/848 імплементо-

вані в болгарське законодавство [5]. Дослідники роблять висновки, що сільське 

господарство загалом в Болгарії розвивалося незбалансовано, без врахування 

природних і кліматичних переваг, покладаючись на фінансову підтримку з єв-

ропейських фондів і не виправдовуючи очікування європейських виробників, 

згодних інвестувати у виробництво якісної сільськогосподарської продукції [6]. 

Тому урядом Болгарії щодо розвитку органічного виробництва ставляться такі 

стратегічні завдання [7]:  

– підвищення ефективності органічного виробництва та розширення 

внутрішнього і зовнішнього ринків органічного продовольства; 

– створення ефективних інституціонально-нормативних умов для розвит-

ку органічного виробництва та ефективної системи нагляду та контролю; 

– стимулювання практико-орієнтованих наукових досліджень, освіти, 

навчання та консультування у сфері органічного виробництва. 

Зрозуміло, що ці пріоритетні завдання мають відповідати доповненням, 

внесеним у 2023 р. до Регламенту (ЄС) 2018/848 [8]. 

Розвиток органічного виробництва залишається загальним пріоритетом 

аграрної політики України, яка дотримується спільного з Європейським Сою-

зом напряму розвитку сільського господарства. Стратегічними ж пріоритетами 

державної підтримки органічного виробництва в Україні є: 

– удосконалення інституційного забезпечення щодо органічного вироб-

ництва та захисту прав споживачів; 

– розширення державної підтримки виробників органічної продукції за 

рахунок: компенсації витрат на сертифікацію продукції, дотації на 1 га угідь, 

компенсації витрат за придбання дозволених для використання засобів захисту 

рослин та добрив; 

– стимулювання збільшення площ, сертифікованих під органічне вироб-

ництво і зменшення використання небезпечних хімічних препаратів. 

Якщо порівняти стратегічні пріоритети державної підтримки органічного 

виробництва в Україні та Болгарії, можна відмітити їх схожість (наприклад, 

щодо інституційно-правового забезпечення) і певні розбіжності, пов’язані з 
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джерелами фінансування. Так, Болгарський уряд, покладаючись на фінансові 

можливості фондів ЄС, більше уваги приділяє навчанню та консультуванню 

фермерів (зокрема фінансуючи вивчення практики органічного землеробства в 

Україні [9]), у той час, як український уряд намагається знайти в умовах веден-

ня війни кошти на фінансову підтримку виробників органічної продукції. 

Підсумовуючи, зазначимо наявність доказів про зменшення шкідливого 

впливу на довкілля органічного виробництва і відсутність вагомих доказів про 

його позитивний вплив на продовольчу безпеку, що вимагає обережності дер-

жавної політики у цій галузі. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ ТА РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

АГРАРНОГО ПІДПРИЄМСТВА У СУЧАСНИХ УМОВАХ ГОСПОДА-

РЮВАННЯ 

 

Анотація. Основна мета стратегії аграрного підприємства полягає в 

досягненні конкурентних переваг, які забезпечать його стійке функціонування 

та економічний розвиток в довгостроковій перспективі. Щоб стратегія вияви-

лася дієвою, вона повинна бути максимально прозорою і передбачати не тільки 

встановлення пріоритетів, а й розподіл ресурсів і встановлення відповідаль-

ності між виконавцями. Під час розроблення будь-якої стратегії необхідно 

враховувати, що навіть за наявності якісно розробленої моделі формування 

стратегії успіху підприємство зможе досягти лише за умови наявності 

кваліфікованої управлінської команди, об’єднання зусиль керівників і всього ко-

лективу, мобілізації творчого потенціалу працівників на досягнення стра-

тегічних цілей. Важлива роль під час формування стратегії розвитку відво-

диться також правильному вибору й використанню інструментів та методів 

стратегічного управління і розробленню стратегії підприємства, для цього 

можуть використовуватися SWOT-аналіз, інші аналітичні методи, прогно-

зування, портфельний аналіз, математичні методи та ін. 

Ключові слова: стратегія, аграрне підприємство, ефективність, про-

грес, глобалізація, інновації. 
 

У сучасних соціально-політичних та економічних умовах перед аграрни-

ми підприємствами поставлені завдання щодо забезпечення їх безперервного 

функціонування та реалізації можливостей підвищення ефективності викори-

стання ресурсного потенціалу в довгостроковій перспективі. 

Кожне підприємство, як суб’єкт ринку, має розробляти і реалізовувати 

власну стратегію, яка включає в себе запланований і продуманий напрям дій, а 

також можливість адекватного реагування на зміни зовнішнього середовища. 

Потреба в стратегічному плануванні викликана самим процесом економічного 

розвитку підприємства і головною його метою – підвищенням ефективності ви-

робництва. 

Господарська самостійність аграрних підприємств вимагає від них ро-

зробки власних стратегій, аналізу ринкових можливостей, визначення стра-

тегічних небезпек і загроз та досягнення конкурентних переваг. Добре проду-

мане стратегічне бачення, вміння реагувати на зміну ситуації і здатність втілю-

вати в життя розроблену стратегію можуть забезпечити аграрним підприєм-


